
, x m m ÍMPMM 

ANUlA 

Kcdacţia 

Administraţia 
31uJ Reg. Maria 14 

-: TELEFON 124 :-: 
Librăria Anca 

> Cin), Piaţa Unirii 32 

^exemplar 2 Lei. *ir. 22. 

ZIAR SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT 

Abonament: 
Pe un an Lei 1 2 0 -

Pe Vi an „ 60'— 

Pe V4 an „ 35*— 

Anunţurile se pri
mesc după tarif. 

Manuscrisele 
nu se înapoiază. 

:iuj 2 Septemvrie 1923. DirectOr-Proprietar: Alexandru Anca. Pentru străinătate un exemplar 3 Lei. 

Confederatia dunăreană a 
» 

dr- lu i Lupu 
In primăvară, pe când cuno

scutul sociolog Jakobovics Jászi, 
fost ministru al republicei ma
ghiare delà 1918, umbla pe la 
noi primit cu pompă de către 
toţi ai noştri, guvern şi opoziţie, 
aşa cum se- cuvine unui jidan 
revoluţionar într'o ţară monarhică, 
românească, ne-am ocupat în acest 
loc de ideile pe cari evreul pan-
tnaghiar a venit să le propage 
Intre noi : printre altele de con
federaţia dunăreană, atât de sim
patică tuturor jidăniţilor şi nem-

liţilor noştri. Noi cei din Cluj mai 
cu seamă, ne găsiam atunci sub 
un puternic foc internaţionalist: 
fostul ministru karolyist, acel care 
a executat ultima încercare ungu
rească , la 11 Nov. 1918, de a ne 
păstra pentru Ungaria, venise în
soţit de un alt propagandist uma
nitarist, iar un altul de aceeaş 
speţă, şeful francmasonilor de aici, 

[Costa-Foru, îşi pregătia sosirea la 
iCluj prin articole în ziarele ma-
ighiare, prin cari (prin „Keleti 
I Újság" bunăoară) susţinea ideia 
iunei republici a Statelor-Unite 
I earopene mărginite de o cam-
î dată la confiniile republicei ungu
r e ş t i dunărene a lui Jakobovics 
I — jászi. 

\ Ne-am ridicat deja cuvântul 
i împotriva acestor atentate repu-
iblicane pan-maghiare arătând, că 
î ele nu urmăresc decât reînvierea 
[unei Ungarii cu aceleaşi tendinţe 

de expansiune ale Ungariei dina
inte de 1918. Două fapte ale fos-

I tului ministru Jakobovics — Jászi 
*au venit şă sprijine această alar

mă a noastră : republicanul ungur, 
fost până ieri evreu, simpatic şi gu
vernului României şi presei evre-
eşti, declarase ziarului „Keleti Új
ság" din 25 Mai c r t , că a venit 
aici ca să susţină cererea de îm
prumut extern a Ungariei. Apoi 
am mai reprodus un fapt : „Ne 
amintim — spuneam acolo — de 
un pasagiu din „Tragedia Unga
riei — Reînvierea Ungariei" (bă
gaţi de seamă sensul autitezei din 
titlu), în care vorbind despre eşe
cul tratativelor delà Arad cu Ro
mânii, în 1918 , dl Jászi declară, 
că ceeace nu s'a putut înfăptui 
la Arad (confederaţia naţiunilor 
din Austro-Ungaria, sub hegemo
nia Budapestei) se va înfăptui 
foarte curând în proporţii şi mai 
mari." 

Cartea dlui Iakobovics — Jászi 
a apărut şi în a doua ediţie, a-
cum doi ani, şi cele de mai sus 
n'au fost corectate. Dimpotrivă 
dsa, reprezentant al lui Kosuth, 
cellalt pan-maghiar republican, 
şi-a extins şi la noi propaganda 
pentru confederaţia dunăreană pe 

care ni-o propunea în preziua 
Unirii delà Alba-Iulia. Iar această 
propagandă şi-o susţine prin toate 
ziarele evreeşti delà Bucureşti, 
plus revista germanofilă „ldeia 
Europeană". 

Articolul nostru a ajuns la 
săptămâna comentat în „Bécsi 
Magyar Újság", ziarul dlui Jászi 
— Iakobovics. Organul confede
raţiei pan-maghiare n'a reprodus 
însă nici partea despre solicitarea 
împrumutului pentru Ungaria lui 
Horthy, nici aceea despre trata
tivele delà Arad, ci s'a mărginit 
să ne arate mentalitatea ciudată 
şi să ne pună pe două coloane 
alături de un articol de propa
gandă germanofilă din „Ideia Eu
ropeană" pentruca să se vadă 
cum scriu în contradicţie cu noi 
marii publicişti ai Bucureştilor. 

Am fi lăsat moartă această 
discuţie, dacă săptămâna aceasta 

nu se întâmpla ceva deosebit de 
interesant : 

Intr'un vagon de dormit, în 
drum între Alba-Iulia şi Bucureşti, 
călătoria deunăzi umanitaristul dr. 
Lupu, împreună cu mai mulţi un
guri. Discuţia se urma printr'un 
interpret şi asistau la ea şi patru 
români, printre cari o înaltă faţă 
bisericească. 

La un moment dat drul Lupu, 
omul ţărănimii noastre, i-a şoptit 
interpretului, că nu este în Româ
nia un geniu asemenea dlui C. 
Stere, şi prin această tangentă a 
ajuns să declare că este pe cale 
o nouă Mittel-Europă, în care 
România şi Ungaria vor sta fru
muşel alături. 

Declaraţia fruntaşului ţărănist 
a fost primită cu o simbolică re
voltă mută. Ştia sămănătorul ideii, 
dl Iacobovics zis Jászi, în ce pă-

f lnt îşi samănă sămânţa nouei 
edinţe. 

Conferinţa avocaţilor români 
din Banat 

Congresul convocat cu prilejui adunării generale a „Astre i" 
aderă unanim la Alianţa avocaţilor români din Cluj. 

După cum s'a anunţat în a-
cest ziar, comitetul de organizare 
a Alianţei avocaţilor români cu 
reşedinţa la Cluj a convocat pen
tru Miercuri la Timişoara o con
sfătuire intimă pentru pregătirea 
congresului tuturor avocaţilor ro
mâni ce se va ţinea la 2 9 şi 3 0 
Septemvrie la Cluj. Au partici
pat la conferinţă peste 80 de 
avocaţi români prezenţi la adu
narea generală a „Astrei", în 
frunte cu decanul din Timişoara, 
dr. Gropşianu. Participanţii au de
clarat unanim că aderă la mişca
rea din Cluj şi şi-au motivat a-
deziunea cu o seamă de atentate 
săvârşite de avocaţii străini din 
Timişoara contra justiţiei româ
neşti. 

Au luat cuvântul dnii dr. Nis-

tor Oprea, dr. V. Roman, dr. 
Aurel Lazar, dr. Gropşianu, dr. 
Rădulescu şi dr. Ion Suciu, ară
tând cu toţii necesitatea organi
zării avocaţilor români. D. dr. Ion 
Suciu, preşedintele contenciosului 
statului din Ardeal, a ilustrat cu 
dovezi oficiale în ce chip parti
dul maghiar, cahalul evreesc şi 
avocaţii unguri şi evrei şi chiar 
magistraţi, eludează justiţia sta
tului. Astfel comisiile de arbitrii 
ale lor, funcţionând ilegal, şi-au 
extins sfera şi asupra populaţiei 
române, ceeace o subliniază cu 
exemple din cele constatate de 
preşedintele contenciosului sta
tului. 

• Conferinţa a fost deosebit de 
înălţătoare declarând unanim lupta 
contra înstrăinării justiţiei statului. 

Hotărîrile congresului 
studenţesc ŰEÍB laşi 

Textul comunicatului către studenţime. — 
Iiiapoindu-se alaltăeri delegaţia sru- ! 

denţilor clujeni delà conferinţa s t u 
denţească ţinută la Iaşi în împrejură
rile cunoscute, am ţinut să avem pen
tru cititorii noştri textul întreg, nepu
blicat încă, al hotărîrilor din comuni
catul de mai jos. Congresul a ţinut 
patru zile, întâia zi sub baionete la 
Universitate, a doua zi la mănăstirea 
Cetăţuia în sala Divanului Domnesc, a 
treia zi la Qalata în pădurea Bejan, 
iar a patra zi într'o casă privată din 
iaşi. Tot timpul organele poliţieneşti, 

parchetul şi armata au căutat din or
din superior să zădărnicească confe
rinţa şi să împiedice hotărîrea unei 
atitudini unitare pentru toată studen
ţimea. Aceasta s'a decis totuş, fiind 
cuprinsă în următorul comunat al de
legaţilor celor patru Universităţi. 

C o m u n i c a t : 
Comitetele tuturor centrelor stu

denţeşti întrunite în zilele de 22—25 
August 1923, la Iaşi, prin membrii inai 
jos semnaţi, au luat în discuţiune şi 

au adus hotărîri asupra următoarelor 
chestiuni ; 

I. Chestiunea mişcărei naţionale stu
denţeşti, a noului regim universitar 
ce ni se impune şi a atitudinei delà 

toamnă. 

Delegaţii constată în urma discu-
ţiunilor avute, că pe deoparte nici una 
din revendicările principale studenţeşti 
nu au fost satisfăcute iar pe de altă 
parte pericolul jidovesc şi ai desagre-
gărei statului nostru, progresează încon
tinuu şi forţele care să-i résiste sunt 
prea slabe pentru ca studenţimea să 
nu fie obligată a-şi da şi ea concur
sul ei. In consecinţă în interesul sal-
vărei delà prăbuşire a ţării noastre şi 
implicit a culturei nationale ameninţate 
de înstrăinare, mişcarea naţională stu
denţească trebue dusă înainte cu ori 
ce jertfe. Ori ce atitudine se va lua, 
va trebui să aibă ca bază acest im
perativ categoric: Continuarea şi sal
varea mişcărei noastre naţionale. 

In al doilea rând, situaţia studen-
ţimii a fost şi mai mult agravată prin 
faptul că, pe lângă toate acestea s'a 
săvârşit de către autorităţile statului 
noi atentate la libertatea mai elemen
tară a vieţei academice prin noul re
gulament şi oprirea monstruoasă a 
congresului nostru. Dacă acesta din 
urmă e destul de eloquent prin sine, 
întâiul, noul regulament trebue să se 
ştie că face ruşine întregei ţări româ
neşti prin sugrumarea oricărei acti
vităţi culturale şi naţionale a studen-
ţimii române, prin introducerea unui 
regim disciplinar care face impresia 
unui regim de închisoare făcut pentru 
deliquenţi recidivişti, dar nu pentru 
studenţii români generoşi şi patrioţi. 

In consecinţă, în această primă şi ca
pitală chestiune, congresul delegaţilor 
a hotărât următoarele : 

1. Continuarea la toamnă a resîs-
tenţei pasive (neparticiparea la cur
suri, examene şi lucrări), pentru ur
mătoarele motive ; 

a) Revendicările noastre nu au fost 
satisfăcute întru nimic. 

b) Din potrivă autorităţile statului 
au căutat pe tcate căile a opri şi a 
face imposibilă continuarea mişcărei 
studenţeşti prin noul regulament, op
rirea arbitrară a congreselor şi altele. 

ç) Ni se impune un regulament 
care face ruşine ţării întregi r . i " "i-
cătuşarea celor mai elementa „r-
tăţi academice. 

2. In afară de résister. / -.sivă, 
delegaţii decid a duce împreună cu 
întreaga studenţime o luptă activă, 
pentru a ajunge mai repede Ia rezul
tatele dorite. 

3. Simţindu-se nevoia unei condu
ceri mai unitare a mişcării, se vor ţi
ne cât mai des congrese de delegaţi 
sau se va constitui chiar un comitet 
permament de delegaţi cu sediul în 
Bucureşti. Delegaţii cari vor reprezenta 
totdeauna punctul de vedere al comi
tetului respectiv nu vor putea lua vre-o 
hotărâre înainte de consultareaacomi-
tetului central respectiv. De asemenea 

©BCU Cluj



Pagina 2 C L Ü J Ü L Nr. 22. 
hotărâri generale se vor lua numai de 
fată fiind toţi delegaţii tuturor centre
lor. Pentru salvarea solidarităţei, cen
trele rămase în minoritate asupra unei 
chestiuni hotărâte de comitetul dele
gaţilor, se obligă a se supune decizi-
unii luate cu majoritate de voturi. 

4. Aceste hotărâri se vor supune 
ratificării centrelor respective urmând 
însă a fi executate până atunci. 

II. Reorganizarea centrelor 
studenţeşti. 

Delegaţii constatând că organizarea 
studenţimii suferă de multe neajunsuri, 
a hotărât a reorganiza centrele stu
denţeşti pe baze naţionale, după cum 
se arată mai jos, S'au stabilit umă-
toarele principii fundamentale care nu 
pot fi modificate de cât de un nou 
congres de delegaţi sau de un con
gres genera! studenţesc, pentru a pune 
astfel capăt unei funcţionări anti-sta-
tutare a Centrelor existente, pluralităţii 
comitetelor care-şi asumă drepturi de 
a reprezenta studenţimea, frequentei 
lipse de activitate sistematică în anu
mite chestiuni, libertăţii arbitrare pe 
care o au astăzi autorităţile în a dis-

'pune de drepturile noastre, ş. a. 
1. Scopul Centrului e dublu: 
a) A desvolta o activitate centri

fugală studenţească, prin care studen 
ţimea participă la lupta de ridicare a 
neamului şi a omenirii. Aceasta va fi 
o activitate culturală şi naţională ro
mânească. 

b) A desvolta o activitate centripe-
tală studenţească în sensul de a per
fecţiona pe studenţi mai ales prin uni
versalizarea cunoştinţelor lor, prin fa
cerea unei educaţiuni morale etc. 

2. Pentru uşurarea realizărei sco
pului centrului, se va înfiinţa la fie
care centru un cerc de studii al Cen
trului. v 

3. Relaţiuni strânse se vor lega 
între centre prin intermediarul „UIIM-
nei Generate a Tuturor Studenţilor 
Români."' 

4. Membrii ai Centrului nu pol 
fi primiţi sub nici un motiv studenţi 
ovrei. Ceilalţi studenţi străini care se 
vor identifica cu scopul national ro
mânesc al Centrului, vor putea fi însă 
primiţi. 

5. Va exista un singur Centru în-
tr'un oraş Universitar, spre a nu fi 
fărâmiţată puterea studenţimii române. 
In consecinţă în centru vor întră şi 
şcolile speciale din oraşele respective. 

III. Chestiunea asupririi culturale a 
fraţilor noştri români macedoneni şi 

din Banatul sâ ibesc . 

Delegaţii tinerimii Universitare ro
mâne constată cu durere de frate şi 
cu revoltă de Român nedreptăţit, că 
fraţilor lor din Macedonia li se impune 
astăzi şi mai crunt jugul din care abia 
s'au eliberat provinciile alipite ţării 
mame la 1918. Şcolile s'au închis 
(afară de 20 şcoli primare), bisericile 
le-au fost zăvorâte, profesorii aruncaţi 
pradă foametei. Delegaţii au decis a 
înainta un protest la Liga Naţiunilor, 
a face apel la Majestatile lor Reginele 
Iugo-Slaviei şi Greciei şi a cere guver
nului român imediata punere în apli
care a unui regim analog faţă de 
minorităţile sârbeşti şi greceşti din 
România, până când dreptate se va 
face celor mai nenorociţi fraţi ai noştri. 

IV. Delegaţii examinând deosebite 
chestiuni de detaliu, in legătură cu 
viaţa studenţeasca, au decis urmă

toarele : 

1. Comitete! Uniunei Generale a 

Studenţilor Români fondată la Con
gresul General studenţesc din Cluj în 
1920, neputându-şi depune mandatul 
pe care îl deţine de 3 ani, din cauza 
interzicerii congresului de la Cluj din 
vara aceasta, îşi va depune acest 
mandat în faţa unei comisii de verifi
care compună din preşedinţii tuturor 
centrelor. Această comisie se va în
griji de modalităţile realegerii comite
tului Uniunii şi până atunci va repre
zenta „ Uniunea." 

2. Ziarul „Cuvântul Studenţesc" a 
declarat din nou că, după cum a fost 
în trecut, rămâne şi pentru viitor, or
ganul oficial al Intregei studenţimi 
române, reprezentând părerea studen
ţimi române. Ziare locale studenţeşti 
pot apărea, cu caracter oficios local. 
La sfârşitul lunei Septembrie va avea 
loc adunarea Gerală a Comitetelor zia
rului Cuvântul Studenţesc, după o 
prealabilă convocare trimisă fiecărui 
centru. 

3. Deiega{ii văzând ceeace se pe
trece cu numirea asistenţilor univer
sitari, a personalului medical şi ştiin
ţific al universităţilor, cer autorităţilor 
introducerea concursului pentru ocu
parea acestor posturi, iar la concurs 
a nu se admite de cât Români. 

4. In amintirea zilei de 10 Decem
brie 1922 când s'a manifestat pentru 
prin dată în întreagă ţara studenţimea 
română luptătoare pentru apărarea 
naţiunii de primejdia înstrăinării şi a 
desagregării, şi când s'au întrunit pen
tru prima oară la Bucureşti delegaţii 
mişcării naţionale a tuturor studenţilor 
români, constituind primul pas însem
nat în lupta noastră sfântă, e decla
rată de sărbătoare studenţească. Preşe
dinţii centrelor se vor îngriji ca în 
fiecare an la această dată să se su
spende cursurile şi lucrările universi
tăţilor, din oficiu, şi ca sărbătoarea să 
fie la înălţimea semnificaţiei ei istorice 
în Analele studenţimii române. Iar 
zilele actualului congres ţinut în Uni
versitatea cucerită cu forţa (ziua I), 
apoi în Mănăstirea Cetăţuia (ziua II), 
în pădurea de lângă Vila Bojan (ziua 
III) şi în palatul unei vechi familii 
domnitoare din Iaşi (ziua IV), din 
cauza autorităţilor care ne-au sugrumat 
ultima libertate : aceea a locomotiunii 
şi a întrunirilor, zilele acestui congres 
de delegaţi ( 2 3 - 2 5 / V I I I ) să fie ado
ptate ca zile ale congreselor studen
ţeşti viitoare. 

5. Discutându-se chestiunea unei 
uniforme studenţeşti s'a decis că uni
forma studenţească pe care o vor îm
brăca studenţii în asemenea zile, când 
studenţimea se va prezenta ca corpo-
raţiune, e costumul naţional românesc 
din ţinutul respectiv. Spre a se dis
tinge studenţii în haine obişnuite se 
declară de oficială insignia studenţea
scă având desenate literele S. C. (Stu
denţi Creştini) — tricolorul şi o cruce. 
Dreptul de a o purta îi vor avea nu
mai membrii centrelor şi ea se va 
putea detrage celor deveniţi nedemni 
— publicându-se a easta în oficiosul 
„Cuvântul Studenţesc". 

6. Un memoriu cuprinzând hotă 
rîrile şi doleanţele noastre va fi îna
intat congresului profesorilor univer
sitari care va avea loc în Septem
vrie a. c 

7. Congresul delegaţiilor întregei 
studenţimi române se asociază la me
moriul studenţilor academiei agricole 
din Cluj, cerând legiferarea acelui în
văţământ şi ataşarea lui la Universitate. 

8. Congresul se asociază la pro
testul stuiientimii clujene împotriva de-

ciziunii de evacuare a Societăţii spor
tive a studenţilor universitari din lo
calul său, măsură luată de senatul 
universitar din Cluj şi care echiva
lează cu desfiirţarea acestei Societăţi 
care face cinste nu numai sportului 
studenţesc ci şi celui românesc. Cere 
intervenţia F. S. S. R. pentru reveni
rea asupra acestei dispozi(iuni. 

9. S e vor lansa de către Uniunea 
Generală a Studenţilor Români şi prin 
intermediarul diferitelor centre, liste 
de subscriptiune pentru înfiinţarea unei 
şcoli comerciale macedonene la Bu
cureşti pentru fraţii noştri asupriţi din 
Serbia şi Grecia. 

10. Congresul decide a interveni 
din nou pentru înfiinţarea unui credit 
de onoare pentru studenţi şi a unei 
întinse asistenţe medicale studenţeşti. 

Se va studia modalitatea înfiinţării 
unui sanatoriu special pentru studenţii 
bolnavi, într'o staţiune climaterică sau 
balneară. 

11. Congresul intervine pentru scu
tirea de vamă a cărţilor importate din 
străinătate de către centrele şl socie
tăţile studenţeşti. | 

12. In ceeace priveşte celelalte re- | 

vendicări materiale, ele sunt cuprinst 
ta alineatul 1. a) al cap. I. al acestui 
comunicat şi astfel nu mai fac obiec 
tul unei specificaţiuni deosebite. 

Congresul constată că exameneli 
de admitere în Universitate sunt dej 
parte de a remedia şi înlătura rău 
împotriva cărui luptăm noi şi pe cari 
nu-I poate curma decât legiferare! 
principiului „NUMERUS CLAUSUS* 

Iaşi, 25 August 1923, 

Delegaţii Centrului Bucureşti : 
(ss.) Simionescu, Ghiţulescu, Savi-
nescu, Ioanovici, Popa Gh., C. M. 

Râpeanu, H. Cuza. 

Delegaţi} Centrului Cluj: 
(ss.) 1. I. Mota, Vernichescu, Chirca, 

Precup, Georgesctt şi Mocanu 
(reprezintă şi Oradea-Mare). 

Delegaţii Centrului Iaşi: 
(ss.) C. Zelea-Codreanu, Garneají, 
Mădârjac, Sava Mărgineanu, Filipescu, 

Livencu, Buşilă. 
Delegaţii Centrului Cernăuţi : 

(ss.) Gh. Cârsteanu şi Th. Popescu. 

Delegaţii Centrului Timişoara: 
(ss.) Traian Murgu, P. Guriţă, I. Co-
ş^reanu şi C. Iorgulescu. 

Alegerea noului 
preşedinte al „Astrei" 

— Aspecte delà adunarea generală delà Timişoara — 

Ziarele au comentat ieri şi alaltă-
eri în toate chipurile politice posibile 
adunarea generală a 62 a a „Astrei" 
şi alegerea noului preşedinte al ve
dici noastre instituţiuni culturale, fără 
însă să se ocupe de Ioc cu cea mai 
de seamă chestiune pentru care s'a 
convocat adunarea : aceea a nouei în
drumări a „Astrei" aşa cum o nece
sită împrejurările din România întregită. 

Este fapt, că alegerea noului pre
şedinte nu s'a făcut în cele nai feri
cite condiţiuni. Astfel, politicianismul 
putea prea bine să lipsească, dat fiind 
că rămânând d. Vasile Goldiş fără 
contracandidat, nu mai era nevoe de 
manifestaţiile cu caracter politic ale 
congresiştilor partidului naţional. Ab
ţinerea membrilor din celelalte partide 
ai „Astrei" impunea iarăşi mai putină 
politică de partid din partea adunării. 

O altă obiecţiune: comisia de can-
didare putea să conţină mai putini 
membri angajaţi în politica unui par
tid. Am înregistrat la adunare o seamă 
de membri ai „Astrei" dintre cei mai 
iluştri, cari puteau prea bine să ţină 
locul dlui Mihai Popovici bunăoară. 

* * * 
Un timp, adunarea a decurs în con-

diţititii strălucite. Ziua întâia, astfel, a 
fo~t cât se poate de înălţătoare : dis
cursurile reprezentanţilor societăţilor 
culturale din vechiul regat au fost la 
cniitiea seninătăţii. In schimb dintre 
„ a i noştri" au vorbit şi unii ca pre
fectul Cosiea, vestitul de pe vremea 
m ghiară. Reprezentantul guvernului 
a lo.st de altfel strălucit: a vorbit de
spre cinste şi despre „cunoaşte-te pe 
tine însuţi". 

* * 
* 

Ceeace a impresionat şi a fost 
bin. r â s'a spus, a fost cuvântul dlui 
P« t ro. ic i , preşedintele despărţămân
tul m Timişoara, pentru grija ce trebue 
sâ o poarte „Astra" românilor din 
B nntul sârbesc. D-sa a mai arătat, 
câ „Astra" este datoare să cultive cât 
mai muit industria şi comerţul, pen-

trucă vom fi pierduţi dacă nu vom 
avea în manile noastre decât satele. 

* 
Ziua a doua a adunării a fost de 

fapt aceea care trebuia să rămână is
torică: trebuia să se discute în acea
stă şedinţă, în baza rapoartelor de* 
pre activitatea din trecut a „Astrei', 
o nouă îndrumare a marelui aşeză
mânt cultural. Faptul, că acum se a-
lege întâiul preşedinte al „Astrei" sub 
români, impunea să se aibă în vedere 
că condiţiunile de azi sunt altele. Totuş 
peste seria propunerilor s'a trecut cu 
o grabă uimitoare. Astfel ne aştep
tam la o jumătate de zi întreagă de 
discuţii, propuneri, controverse şi de
cizii, în loc de aşa ceva însă au fosl 
abia 4—5 propuneri, cari nici n'au 
fost îngăduite discutate, fiindcă comi
tetul central şi le-a socotit de compe-
tinţa sa şi le-a amânat deci până la anul, 

* * * 
Graba aceasta o explică faptul, că 

comitetul central era mai preocupat 
de alegerea noului preşedinte. S'a tre
cut deci repede şi peste a legere: d, 
Vasile Goldiş a fost proclamat ales 
în aplauze aproape unanime. Faptul 
se explică : erau în sală aproape nu
mai membrii partidului naţional. Cei
lalţi, cari în afară de laturea politică 
a dlui Goldiş îi mai ştiau acestuia şi 
manualele didactice cu simpaticele a-
precieri ale autorului la adresa lui 
Mihai Viteazu — apărute sub ungur 
— erau afară sau nici n'au venit la 
Timişoara. Este deci fără temei ne
dumerirea acelor ziare, cari se miră 
că nu s'a îngăduit congresului să fi
xeze şi alte candidaturi decât acea 
prezentată de comisie. Rep. 

„lub reau cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. S e află de vânzare la Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei 
In provincie prin postă 18 lei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o aibă 

Răspândiţi ziarul „Clujul44 care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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Programul congresului 
avocaţilor români 

In 29 şi 30 cr t , după cum am mai 
anunţat, se va ţinea la Cluj congresul 
avocaţilor români din întreagă ţara, 
convocat pentru a pune bazele unei 
alianţe a tuturor avocaţilor români. 
Alianţa aceasta se ştie ce menire are : 
ea va apăra dreptul public românesc 
în barouri, suveranitatea naţională din 
aceste organe de stat, iar în afară de 
aceasta va căuta, să ducă cu un pas 
înainte unificarea legislativă înfiinţând 
în acest scop cercuri de studii atât la 
centre cât şi pe lângă barourile din 
provincie. 

> Congresul care se va ţinea peste 
patru săptămâni la Cluj, are astfel o 
menire naţională din cele mai apre
ciabile, fapt care i-a adus de pe acum 
chiar tot asentimentul avocaţilor ro
mâni. Conferinţa preliminară de Mier
curi delà Timişoara, de care ne ocu
păm în altă parte a ziarului, a dovedit 
cu prisosinţă această adeziune. 

Punctele congresului. 

Interesându-ne acum de lucrările 
în vederea acestui congres, am primit 
cu privire la programul lui următoa
rele informaţiuni : 

Congresul va discuta întâi şi întâi 
punerea în minoritatea românilor în 
barouledin Transilvania, apoi statutul 
alianţei şi mijloacele de propagandă. 

Asigurarea limbii române  
în barouri. 

Iată tezele cari se vor discuta în 
acest congres al tuturor avocaţilor ro
mâni. 

întâia va fi reforma legii advoca
ţilor pentru asigurarea legalei domi-
naţiuni a limbii româneşti oficiale în 
barouri ca organe ale statului român 
şi reforma legii pentru asigurarea ma
jorităţii covârşitoare a elementului con
stitutiv de stat al românilor în barouri. 
Ea va fi desvoltată de d. dr. Arnos 
Frâncu. 

Chestiunea alianţei avocaţilor români. Te
zele congresului. Pentru împiedecarea con
curenţei străine. 

înlăturarea dominaţiunii 
exclusive străinilor în  
justiţia românească. 

Teza a doua, prezentată congresu
lui de d. dr. Valeriu Roman secretarul 
general al comisiei pentru pregătirea 
alianţei, va trata reforma procedurii 
civile ardelene în chestiunea arbitra
jului. 

S e ştie, că procedura civilă arde
leană introdusă în cursul războiului, 
a schimbat vechea procedură ungu
rească după care p r e ş e d i n t e l e 
de t r i b u n a l prezida juriul de ar
bitrii, pe când după novella actual
mente în vigoare arbitrii se constitu-
esc independent de justiţie, numai 
după alegerea părţilor. Această portiţă 
a fost folosită sub dominaţiunea ro
mânească de cetăţenii de altă lege 
pentru a constitui tribunale indepen
dente şi vătămătoare suveranităţii sta
tului român, cu tendinţa vădită de a 
se sustrage oricărei influenţe a jus
tiţiei româneşti de care se abuza nu
mai în scopul executării sentinţelor 
arbitrilor străini. S'a remarcat, că sis
tematic au fost aleşi arbitrii judecători 
şi avocaţi neromâni cari refuzaseră la 

; timpul său jurământul dg credinţă către 
statul român. S 'a remarcat apoi că în 
mod sistematic atât limba desbaterilor 
cât şi aceea a proceselor verbale a 
fost şi este, datorită faptului de mai 
sus, limba ungurească, deşi suverani
tatea statului naţional nu poate admite 
în justiţie altă limbă decât cea româ
nească. 

Celelalte teze cari se vor mai pre
zenta congresului le vom anunţa în-
datăce ne vor fi aduse la cunoştinţă. 

Putem da ca sigur, că congresul 
va discuta şi situaţia materială a avo
caţilor români, pe cari anumite carte
luri stâine caută sâ'i boicoteze pro
gramatic cu mijloace oculte pentruca 
să împiedece stabilirea avocaţilor ro
mâni la oraş. Rep. 

informaţiuni 
t ^ W — i I U I I !.. I I 1. ,L 

Statuia lui Avram Iancu 
Cu prilejul marilor serbări ce 

se vor organiza în toamna anului 
viitor la Cluj şi în Munţii Apu
seni pentru comemorarea' a cinci 
zeci de ani delà moartea lui 
Avram Iancu, s'a luat de către 
un comitet de români din Cluj 
iniţiativa deja cunoscută a ridi
cării unei statui équestre a ma
relui tribun în oraşul Cluj. Luc
rările în acest scop s'au început 
de mult, de către un comitet în 
frunte cu d. general N. Petala, 
comandantul corpului 6 armată. 
Sculptorii din România au fost 
înştiinţaţi printr'un concurs despre 
pia iniţiativă a clujenilor şi ter
menul acestui concurs pentru înain
tarea planurilor şi modelurilor din 
ghips era hotărât pentru astăzi, 
1 Septembrie. 

După cât aflăm, planurile ve
nite până acum sunt prea puţine, 
ceeace se explică de către sculp
tori prin faptul, că au luat prea 
târziu cunoştinţă despre concurs. 
Aceasta a îndemnat comitetul, ca 
în şedinţa ţinută săptămâna a-
ceasta sub preşidenţia dlui ge
neral Petala, să amâne termenul 
pentru 10 Ianuarie 1924, pe când 
se vor face noui publicaţii de 
concurs. 

* 
Ţinem să arătăm în acest loc, 

că mai ales cercurile militare clu
jene manifestă un deosebit interes 
serbărilor de comemorare a lui 
Avram Iancu. Astfel, pentru a 
contribui la pomenirea martirului 
delà Vidra, unele cercuri ofiţe
reşti au lansat ideia să se ceară 
ministerului de război a se boteza 
regimentul 83 de aici, compus 
aproape numai din moţi, cu numele 
lui Avram Iancu. Credem a şti, 
că propunerea aceasta s'a şi făcut 
dlui ministru al războiului. 

— Limba română, o „ofensă". 
O delegaţie a cahalului din ti
rade s'a prezentat ieri prefectu
lui dr. Hodor, şi i-a cerut să 
intervină pentru anularea ordi
nului ofensator de introducere a 
limbii româneşti în locul celei 
maghiare în şcolile izraelite. 

— In vederea târgului de mostre 
delà Timişoara s'a obţinut pentru vi
zitatori reducere de c. f. de 50 la sută. 

— Incendiul delà Gilău. Un 
uriaş incendiu iscatalaltări la Gilău, 
lângă Cluj, a distrus 20 de gospo
dării ţărăneşti cauzând pagube de 
peste patru milioane. 

— Concurs de tennis la Cluj. 
Comitetul Regional al F . S . S. R-
ului a hotărât pentru Dumineca 
viitoare un concurs pentru şam-
pionatul de tennis al României. 

— Noui impozite comunale. 
Comisia financiară a comunei Cluj 
se întruneşte azi pentru a decide 
în chestiunea nouilor impozite 
comunale ce se vor introduce 
conform hotărârii ministerului de 
finanţe. Printre altele figurează 
şi impozitul pe firmele străine 
care cauzează atâtea ponoase din 
partea minorităţilor. 

— Iarăş afacerile Sfatului 
Negus oresc . In legătură cu ară 
tarile noastre din rândul trecut 
despre activitatea evreiaşilor cari 
conduc Sfatul Negustoresc din 
Cluj, primim informaţiunea că 
unul dintre cei vizaţi se zbate 
morţiş să aducă alături de dânsul 
pe un român care sâ'i fie asociat. 
Aceşti creştini protejaţi ai ovre-
iaşului cu pricina nu au nici o 
vechime în comerţul românesc, 
dar pentrucă au o gură in raport 
invers de mare faţă de cunoştin
ţele " lor comerciale şi o râvnă 
după titluri ne mai cunoscută la 
Sfatul nostru, îi pot fi protecto
rului lor de mult folos la multe 
de toate. 

In numărul nostru viitor ne 
vom ocupa intensiv de câte se 
fac în contul Sfatului Negustoresc 
din Cluj şi vom sacrifica un ioc 
şi pentru creştinii vânători de tit
luri, unelte în mâinile străinului. 

— Conferinţa Uniuni res
tauratorilor. In 4 crt. ae va ţinea 
la Cluj în localul Camerei de Co-

I merţ o consfătuire a Uniunii Re-
I stauratorilor, cu participarea mai 
j multor delegaţi din Bucureşti şi 
I din - toate oraşele ardelene. Se 

v o r discuta impozitele, din care 
cauză a fost invitat la conferinţă 
şi d rectorul general al finanţelor, 
d. Simionescu. 

Bronz şi Aramă roşie 
rămăş ţe , cumpăr ori ce canti
tăţi. P lă te sc b ine , oferte la Li
brăria Anca C ' i i j Piaţa Unirii. 

— Delà congresul sionist. Luni, 
Marţi, Miercuri si Jo i , tocmai pe tim
pul adunării generale a „Astrei", s 'a 
ţinut la Timişoara congresul sioniştilor 
din Ardeal, convocat, si«b pretextul 
d scutáni chestiunilor palestiniene, pen
tru a discuta un proi. st împotriva in
troducerii limbii române în şcolile e-
vreeşti. După discuţii cari au tratat 
toate posibilităţile ue o p m i c r t ia intro
ducerea limbii române în instrucţia 
evreească, s'a admis totuş ordinul mi
nisterial. 

Congresul s'a ţinut cu uşile în
chise, ne fiincfu'i nimănui îngăduit să 

participe fără legitimaţia de membru 
al organizaţiei sioniste. In asemenea 
împrejurări ne este uşor a n e imagina, 
în ce chip s'a dezvoltat discuţia de 
mai sus privitor la ordinele guvernu
lui român. 

Au participat la congres şi o seamă 
de sportsmeni şi cercetaşi, fapt pe 
care ministerul ar trebui să'l cerceteze 
mai de aproape deoarece nu putem 
înţelege, sub ce motiv un grup de 
şcolari pot oficial să participe la un 
congres politic. 

— O iniţiativă a restaura
torilor clujeni contra sentinţe
lor de speculă. Restauratorii şi 
cafegiii clujeni au hotărît să in
tervină la preşedintele tribunalui 
pentru a'i cere, ca procurorul 
care reprezintă în întâia instanţă 
acuza de speculă, să nu poată 
figura în a doua instanţă ca ju
decător. 

— Bibliografie. D. Vasile C. Os-
vadă a făcut să apară săptămâna a-
ceasta o importantă broşură despre 
condiţiunile economice de azi ale Ro
mâniei, . sub titlul „Material pentru 
soluţii economice." Autorul indică in
tensificarea, cât mai mult a muncii 
şi scoaterea politicei din preocupaţiu-
nile cetăţenilor şi neamestecul statului 
în treburile comerciale şi economice 
cari nu'l privesc. 

Intr'un număr viitor ne vom ocupa 
mai de aproape de „Materialul pentru 
soluţii economice" al dlui Osvadă, în
trucât cartea dsale aduce într'adevăr 
un astfel de material pentru soluţiile de 
mult căutate de toată lumea delà noi. 

— Studenţeşti. Comitetul cen
trului studenţesc „Petru Maior" 
ne trimite spre publicare următo
rul comunicat: Domnii Studenţi 
aflători în Cluj şi în special stu
denţii în medicină anul /., sunt 
convocaţi în localul Centrului, 
Duminecă 2 Sept. oara 10 a. m. 
la o consfăturie întimă de mare 
importanţă delà care e rugat a nu 
lipsi nimeni. 

— Inscrierele la universitatea 
din Cluj. Rectoratul Universităţii 
din Cluj aduce la cunoştinţa ge
nerală că înscrierele pentru exa
menul de admitere în Universitate 
se fac la Decanatele Facultăţilor 
şi încep la 20 Septembrie pentru 
a se termina în sara zilei de 2 9 
Septembre. 

Examenele de admitere vor 
începe la 1 Octombrie, iar după 
isprăvitul lor va începe concursul 
pentru obţinerea burselor. 

Pentru înmatriculare, candida
ţii vor trebui să prezinte: Certi
ficatul de absolvire a liceului, 
actul de naştere şi certificat de 
naţionalitate, acte ce se vor pă
stra în archiva Facultăţii. 

Nu se admit copiile, ci numai 
actele originale. 

Pentru primirea la concursul 
de bursă, pe lângă actele de mai 
sus, candidaţii vor mai prezenta: 

Un act doveditor de starea 
materială a părinţilor, eliberat de 
Perceptoratul sau Primăria respec
tivă, precum şi un certificat de 
bună purtare, eliberat de şeful 
poliţiei sau de primarul comunei 
ultimului domiciliu. 

Caut cameră goală şi bucătărie sau şi 
numai camera, ori unde în oraş. Chiria după 
învoială. Adrese la ziar sub „Calfă". 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi sâ-şi iacă lnse.ţmn.le reclamele în ziarul „Clujul4* 
în preţ de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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ş i Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, Cluj 
1 B 7 0 

W^ZT^AT Înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 
Birouri le: CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14.Jabrica C. Victoriei 36. 

m 
• m . 

thtica fabrică In ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după 
vechiul recept Andrásofszky, c a r e a fost premiat cn medalede argint şi mai multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exact i tatea pregătirii 
•ă garantează pe mal mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor-
Mâţluni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára , amely szabadalmazott harangot készít kitfind minő
ségben az Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállifáson volt arany ét 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. Mielöti 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöjenek, 
= = = = = = = = = = = = = nézek és győződjenek meg. 

C A S S A D E P Ă S T R A R E 
Ş l B A N C Ă D E C R E D I T S O C I E T A T E P E A C Ţ 1 I 

(12) 1 0 - 1 0 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale: Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 
. _ . Depozitul pulpitelor „SAPE" stau la dispoziţia 

»"»"«"* clientelei cu preţurile cele mai avantajoase. • " • " » " • 

ri < > « < > © < > « 0 © < > « 0 - W - < 1 l > « < > « < > « < > « < > « < > # < B 

x B a n c a Arde leana şi Casa de Ccottomie 5 . A. î 
£ Cluj, Piaţa'Unire! Mr. 32. ( 2) 10-10 8 

Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. • 
I S U C U R S A L E : Tg . -Mureş , Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. | 
• Depozitul pulpitelor „ S A F E " stau Ia dispoziţia clientelei cu pre- W 
A 

î 
I 
» 

ţurile cele mai avantajoase. 

Aurel DBCE\RT^F.VSS. 
Cea mai bună, mai solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga

rantat naturale şi soiuri cu presuri civile. 

Superioară a tuturor 
Restaurantelor din ţară. (33) 10—10 

C e r c a ţ i şi 
Vă veţi convinge ! 

W ) I W ) 
•••••••• •••••••• 

FABRICĂ D E OGLINZI 

• 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în s'il baroc, în formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitoria 
de sticle şi oglinzi 

HUMWALD,! 
Cluj, S t r . Vlăhuţă 3. Telefon 1 —47. -

Resmăiţuim oglinzi str icate. " 

Dumitru ta'ca 
Piaţa Mihai Viteazul 5. 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănină, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 10—10 Engros şi Endetail. 

Tot felul de cărţi şi tipărituri si 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Clu 

Marele Restaurant 
„Pavilonul Homarul" 

Regele Ferdinand 63. 
_> 

"Bucătărie aleasă, mâncări cai le 
|2 şi reci permanent, beuturi es-

Zilnic concert delà 
ora 8 dini. până la 2 noaptea. 

ig- celente. 

Domni Advocaţi şl Judecător i i 
Comandaţi urgent delà L i b r ă r i e A n c a , C i u j 

ipLegea de e x e c u ţ i e " 
c u p r e f a ţ ă d e D r . S t e f a n L a d a y. P; sftül Lei E 5 . -

„ I f a d e m e e u m " juridic 
r o m â n — m a g h i a r de Alex . Ba lázs . P r e ţ u i 6 0 L i g i . 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

C x p t i c a r c a Ş o t i i l o r l e g i de i m p o z i t e 
din care fie cine pricepe clar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923, Preţul unui exemplar face 3 Lei. 

ţ tot ia £ c g c a c u r i i l o r 
Preţul unui exemplar face 5 Lei. Să află la Librăria Anca, Cluj. 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndruma ' .torului gynecolog 

« „ C a r t e a Moaş > a 0 r " 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde .uri pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, c a r e sumă se trimite înainte. 

Preoţime I 8 1 ou A p ă r u i ! 

lexpl . 35 lei. 
de I. THarg -D 

Se află la Librăria Anca Cluj. 
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Tiparul Instit. t ) e Arte Grafice Alexandru Anca, Ciuj. 
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